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Tentamensskrivning i Vågrörelselära och kvantfysik FK2002 
Fredagen den 14 januari 2011 kl. 9.00-14.00 

 Hjälpmedel: Physics Handbook, Lilla fysikhandboken, skolräknare.
 Lösningar skall vara tillräckligt tydliga och utförliga för att tillåta en bedömning. 

Motivera alltid dina lösningar! 

 

1. Dopplereffekten 
En polisbil åker bort från en mur i 130 km/h. Ljudet från bilens siren med frekvensen 600Hz 
reflekteras mot muren. Vilken frekvens uppfattar poliserna i bilen från det reflekterade ljudet? 
Motivera noga! (4 p) 

2. Mikrovågsugn och fotoner 
Mikrovågorna värmer upp en maträtt men rotationsmekanismen fungerar inte vilket gör att 
maten värms ojämnt. Mätningar visar ett temperaturen blir minst i parallella linjer som ligger 
på ett avstånd av 5,2 cm från varandra. 
(a) Beräkna mikrovågsstrålningens frekvens. Rita också en figur på vågorna där 

temperaturminima och temperaturmaxima framgår! (2 p) 
(b) Ugnen har en energiförbrukning på 850W. Om mikrovågsgeneratorns verkningsgrad är 

75%, hur många fotoner produceras per sekund? (2 p) 

3. Bild av solen och gitter 
Du avbildar solen på en skiva med hjälp av en konvergerande lins med brännvidden 20,0 cm. 
(a) Rita strålgången och avgör hur stor bilden blir! Är bilden rättvänd respektive virtuell? 

Motivera! (2 p) 
(b) En laserstråle med våglängden 532 nm passerar ett gitter med 550 linjer/mm. Ljuset träffar 

en skärm som är placerad 2,3 m från gittret. Bestäm avståndet mellan första ordningens 
sidomaxima! Hur många maxima totalt kan man se på skärmen? (2 p) 

4. Svartkroppsstrålning mm 
Solens yta har en temperatur på 5800 K. 
(a) Vid vilken våglängd strålar solen som starkast? Vilken typ av elektromagnetisk strålning 

svarar denna våglängd mot? (1 p) 
(b) Vilken ny egenskap hos ljuset behövdes för att förklara svartkroppsstrålningens 

frekvensfördelning? (1 p) 
(c) Ange på vilket sätt en partikels rörelsemängdsmoment är kvantiserat! (1 p) 
(d) Hur används denna kvantisering i Bohrs atomteori? (1 p) 

5. Litiumjoner och energinivåer 
(a) Beräkna den energi som behövs för att skapa en Li+++-jon från en Li++-jon! (2 p) 
(b) Ange den fullständiga kvanttalsuppsättningen för energinivåerna i grundtillståndet av en 

neonatom! (2 p) 
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6. Radioaktivitet 
Syreisotopen 15O är radioaktiv med β+-sönderfall. 
(a) Vilken är dotterkärnan? Skriv reaktionsformel med samtliga partiklar som bildas vid 

sönderfallet! (2 p) 
(b) Beräkna skillnaden i massa mellan 15O-kärnan och dotterkärnan! (1 p) 
(c) Av ursprungligen 1,3×106 stycken 15O-atomer fanns efter 122 sekunder hälften kvar. Hur 

stor var aktiviteten från början? (1 p) 


